

以未来眼光发展建设高能级平台 打造革命老区共同富裕先行示范区强大引擎

区委十五届二次全体(扩大)会议召开

□ 记者 廖王晶

本报讯 9月8日,区委十五届二次全体(扩大)会议举行,全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实省第十五次、市第五次党代会精神和市委五届二次全会部署要求,动员全区上下在“两个先行”的新征程中实干争先,围绕“一脉三城”发展格局,全面加快碧湖新城发展豹变,以未来眼光发展建设高能级平台,打造革命老区共同富裕先行示范区强大引擎。

市委常委、区委书记张壮雄代表区委常委会作工作报告,并作总结讲话。区委副书记、区长张妍及其他区委常委出席会议。全会审议通过了《中国共产党丽水市莲都区委员会工作规则》。

全会指出,致力跨越式高质量发展,今年以来全区经济社会发展稳中向好。今年以来,全区上下认真贯彻落实中央、省、市的决策部署,高扬“丽水之干”行动奋斗旗帜,在战略部署上锚定建设百万级人口现代化城市的长远目标追求,在战术策略上谋好“三人行”、念好“三业经”、唱好“三城记”,在战役安排上全面开展奋斗实干“八大行动”。坚持稳进提质不偏航,扛住了疫情大考的考验;坚持塑造变革不停步,激发了跨越发展的活力;坚持产业升级不减速,增强了区域经济的动能;坚持城乡协同不松劲,提升了美丽家园的成色;坚持党建引领不动摇,掀起了奋斗实干的热潮。

全会强调,致力平台跃迁,增强战略定力提高城市能级,锚定共同富裕的莲都关键。对莲都而言,基于中国革命老根据地、浙江山区26县之一、丽水唯一市辖区“三重身份”的特殊属性,更应在全市先行探路革命老区共同富裕的进程中扛起首位担当、作出首位贡献。首先,必须深刻理解把握共富的时代使命,亟需找到牵一发而动全身的平台抓手,通过高能级平台来赋能跨越式高质量发展。其次,必须深刻理解把握市委市政府的决策部署,从“一江双城”到“一脉三城”,碧湖新城是战略级的城市空间,是丽水城市未来发展极其重要的新增长极,必然成为我们切换赛道、跨越赶超的主平台。最后,必须深刻理解把握莲都的区情实际,碧湖新城拥有最好的条件对全区规划空间和生产力布局进行系统重塑,能够最大程度激发发展的无限潜能。因此,我们的突破口是以开发碧湖新城为引擎,赋能丽水创建革命老区共同富裕先行示范区。

全会指出,开发碧湖新城是历史、现实和未来的必然抉择,十分重要更十分必要,具有重大意义。从当前实践看,这是一条落实嘱托的高质量绿色发展新路;从历史维度看,这是一条贯通古今的瓯江山水诗路;从长远视野看,这是一条先行示范的未来发展之路。市党代会报告、市政府工作报告均对新城提出明确要求,市委五届二次全会则再次强调“以未来眼光和现代城市理念开发碧湖新城”。可以预见,整个新城建设千亿级的投资体量,将有效发挥莲都作为支点带动市域西部发展的辐射作用,更好地探索区域均衡、城乡互补、共同繁荣的共富新路径。

全会强调,开发碧湖新城、打造强大引擎绝不是一蹴而就的,必须站在更高层次的维度来谋划和布局变革重塑,破立结合,共创未来,努力打造区域



新增长极的火车头。敢于从传统认知的束缚中跳出来,敢于从空间结构的桎梏中跳出来,敢于从价值理论的定式中跳出来。把牢“人民城市”的根本属性,拓宽“两山”转化的双向通道,用好“三把金钥匙”的关键招法。志在创造“青春逐梦”的奋斗乐园,志在创造“五鱼聚城”的堰城模式,志在创造“数字孪生”的平行世界。

会议强调,致力发展豹变,坚持未来眼光开发碧湖新城,构建先行示范的核心动能。在奋进“两个先行”的新征程中,要发展建设具有牵引性功能的高能级平台,一年见成效、三年大变样、五年成典范,前提是要正确处理“五对关系”,关键是以新城发展豹变打造“五区五景”,为创建革命老区共同富裕先行示范区提供强有力的支撑。要处理好城与城的关系,坚持围绕中心、服务主城始终不变、一以贯之,唱好“北城、南城、新城”协同共进的“三城记”。要处理好城与人的关系,坚持把人才作为新城发展的核心战略资源,谋好“‘招才引智’引人、‘美好生活’聚人、‘大搬快聚’挪人”“三人行”。要处理好城与产的关系,坚持以产业迭代升级支撑新城能级提升,念好“提升传统产业、培育现代产业、布局未来产业”的“三业经”。要处理好城与地的关系,坚持把土地作为承载优质资源、优化功能布局的稀缺要素,打好“净地清零”、垦造耕地、“一户多宅”清理、全域土地综合整治等组合拳。要处理好城与乡的关系,坚持走以城带乡、城乡互济的融合发展之路,注重新城发展带来的有效增量带动全区乡村振兴。要打造“未来都市”的实践区,畅想能级跃升的璀璨情景,聚焦提升城市能级和城市品质,以叙事重塑赋予新想象,以万物通济链接新空间,以场景营城打开新流量,演绎独具匠心的碧湖新城“进化论”,建设更具实力、更有活力、更富魅力的山水田园未来城。要打造“未来产业”的引爆区,彰显工业革新的硬核场景,坚定实施“双招双引”战略性先导工程,勇于引入具有变革性意义甚至颠覆性潜能的未来产业,推动半导体产业错位突围、大健康领军示范、新能源蓄势奋进、数字经济极速增长,挺起工业脊梁,为城市“换道赶超”加装新引擎。要打造“未来科创”的先行区,绘就活力迸发的繁华图景,围绕建设碧湖田园智谷,大力推进未来新城科创轴建设,建强高端前沿的创新平台、激活千帆竞

发的创新主体,营造近悦远来的创新磁场,努力成为“桃花源般的创新空间”。要打造“未来生态”的样板区,呈现景城融合的靓丽美景,坚持将生态文明建设与新城发展建设有机融合,构建自然友好型生态、运动休闲型生态、文化体验型生态,塑造城市特色风貌,搭建永不落幕的山水剧场。要打造“未来生活”的示范区,谱写民生幸福的美好愿景,把以人民为中心的发展思想贯穿始终,全维度考量群众对生活品质的追求,建设“共富的单元”、托起“稳稳的幸福”、造就“日常的奇迹”,奏响“城市,让生活更美好”的澎湃乐章。

会议强调,致力实干争先,扛起使命担当打造强大引擎,激扬革命老区的红色力量。要全面落实新时代党的建设总要求,大力弘扬践行浙西南革命精神,不断推进以党的自我革命引领社会革命在莲都的生动实践,汇聚起发展建设高能级平台的强大力量。要把牢忠诚使命的内核,升级战斗体系,坚守闻令而动、使命必达的忠诚,充分发挥党总揽全局协调各方的领导核心作用,构建服从大局、条抓块统、以块为主、多方协同的高效指挥体系。要把牢求是挺进的特质,锻造铁军队伍,高水平锻造数字赋能、空间聚合、要素保障、工业跃迁、创新引领、全域美丽、服务优享、城市更新八支新时代挺进师队伍。要把牢植根人民的指引,汇聚全民力量,将人民城市建设的工作要求转化为紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的务实行动,充分发挥全“丽水之干”放大、叠加、倍增作用,形成城市建设“人人参与、人人尽力、人人享有”的生动局面。

会议号召,全区上下要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以未来眼光发展建设高能级平台,全力打造革命老区共同富裕先行示范区强大引擎,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

区委委员、候补委员,区纪委委员,副处级以上领导干部,各乡镇街道党政主要负责人,区直单位主要负责人,各民主党派、区工商联主要负责人,金融机构主要负责人,部分党代表以及担任过实职副处级以上离休干部等参加会议。

碧湖新城发展豹变

碧湖新城征收工作指挥部第一时间将全会精神传达到基层群众心坎上

□ 记者 廖王晶 通讯员 胡琳

本报讯 9月8日上午,区委十五届二次全会召开。下午1时,碧湖新城征收指挥部第一时间为山根片区31户拆迁户组织全会精神宣讲赶集,邀请了征收工作监测认定、两违处置、司法调解、养老服务等方面的专家,创新一站式便民服务平台,把冒着热气的“精神大餐”送到田间地头,全景式勾勒碧湖新城先行示范的奋斗蓝图,实景解析“五鱼聚城”

的堰城“进化论”,政策宣讲集市结束后,对政策有所顾虑的被征收户同意房屋测量组进行测量工作,截至目前,山根村已完成房屋测量100%。

基层宣讲讲究“短、频、快”。碧湖新城征收工作指挥部坚决学习贯彻落实区委十五届二次全会精神,注重宣讲的时、度、效,第一时间“吹号”发声,组建全会精神宣讲“轻骑兵”,聚焦城市豹变,把冒着热气的“精神大餐”送到田间地头,助力碧湖新城征收工作。

聚焦主体认同,念好全会精神宣讲“乡土话”。

宣讲队通过点对点、一对一、面对面开展“靶向式”宣讲,聚焦不同群众不同特点,深入田间地头以村民们最为关心、关注的话题为切入点,与村民拉家常、讲政策,用碧湖话、身边事解读碧湖新城征收的惠民政策,用大白话讲清大道理,真正让群众愿意听、听得懂、听得进、能用上,潜移默化地实现了“送理论”向“种理论”的过渡,让全会精神在基层落地生根、开花结果,让碧湖新城发展的“红色能量”从“田间”到“心间”。